

扎根教坛 担当尽责

——记舞阳一高语文教师张刘阳

■本报记者 李文斌

张刘阳是舞阳县第一高级中学的一名语文老师,从2004年大学毕业至今,他在舞阳一高教书已有十七个年头了,并且一直担任班主任工作。张刘阳热爱教育事业,对待工作勤勤恳恳、踏踏实实。十几年来,他从没有耽误过学生一节课。特别是2011年,父亲突然因病住进漯河一家医院的一个月时间里,为了不耽误给学生上课,他每天乘公交车往返于漯河与舞阳之间,硬是没有请一天假。“一个月瘦了五六斤,有时坐在公交车上就睡着了。那时候学校语文老师

少,班级多,我请假了,学生的课就没人上了。”张刘阳说。班里不少学生语文成绩不好。为了提高学生的语文成绩,张刘阳想了很多办法。让学生每天坚持练字、写好字,以提高卷面分;农村学生阅读面窄,就在班级成立图书角,规定每天午饭后半小时为阅读时间;讲课时他给学生穿插讲新闻和电影,提高学生的学习兴趣,让语文课堂既有用又有趣……在他的努力下,班里学生的语文成绩普遍提高了,劣势学科慢慢变成了学生的优势学科。

“我是一名班主任,除了关心学生

的成绩,更要关心学生的身心健康。如今,农村高中留守儿童多,不少学生或多或少都有一些心理问题。所以,我非常注意和学生沟通交流。”张刘阳介绍说,班里一个叫小龙(化名)的男生,父母离异,从小寄宿在姑姑家,性格内向、敏感、自卑,不爱学习。张刘阳经常找小龙谈心,鼓励他通过学习改变自己的命运,把握自己的幸福。去年冬天的一天,零下十摄氏度,张刘阳看到小龙衣衫单薄,就给他买了棉衣;小龙偏科严重,英语成绩特别差,张刘阳就给小龙买了英语教辅书……一学期下来,小龙的成绩在年级

提高了几百个名次,人也开朗了不少。一分耕耘一分收获。不懈的努力换来了可喜的成绩,他先后多次获得校级优秀班主任、县级优秀班主任、市级优秀班主任和县级优秀教师等荣誉称号,得到了学校领导、同事和学生的一致好评。在荣誉和成绩面前,张刘阳并没有沾沾自喜,而是更加冷静。“一个学生,对我来说可能是百分之一,但对一个家庭来说,就是百分之百。”他深知作为一个老师,身上的责任是多么重大,所以在工作中从来不敢有丝毫的懈怠。

辛勤耕耘 播种希望

——记郾城区实验幼儿园教师朱萌萌

■本报记者 李丹

郾城区实验幼儿园教师朱萌萌在多年的从教生涯中,时刻以优秀教师的标准要求,她爱岗敬业、踏实肯干、团结同事、助人为乐,凭着强烈的责任心、坚定的事业心和积极的进取心,用真心和爱心呵护每一位幼儿。因为热爱,朱萌萌选择了幼儿教师这个快乐而辛劳的职业。她认真关注班上几十个幼儿的健康状况,关注他们每一次的情绪波动。“虽然有些辛苦,我仍感到很幸福。”朱萌萌告诉记者,每天在幼儿园看到这一张张纯净的笑脸,她就觉得世界是那么美好,心情是那么舒畅。她说:“是这些孩子

教会我用真诚去面对他人,用真心去爱身边的亲人、朋友。”正是怀揣对这份工作的热爱,朱萌萌会毫无怨言地在幼儿想家的时候给他们母亲般的拥抱,在幼儿不舒服的时候给他们最贴心的照顾。为时刻给幼儿做好榜样,朱萌萌严于律己、以身作则,始终把教学工作放在首位,用心研究教学理论和教学方法,注重提高教学质量。为不断提升教学水平,她经常阅读幼教书刊,认真了解教育教学新动态,揣摩优秀教案中的新思想、新方法,在日常教学中反复实践,并通过认真分析教材、规范备课、准备教具等,充分调动幼儿学习的主动性、积极性。让

幼儿在玩中学、学中玩,真正体验到学习的快乐。朱萌萌用爱呵护幼儿健康成长,用心了解每个幼儿的兴趣爱好和性格特点,以便挖掘潜质、因材施教,使每个幼儿都能自由、健康地发展。班里曾有一位性格内向的小女孩,不愿与其他小朋友交往,不愿与老师交流,更不愿参与活动,总是一个人默默地坐在自己的位子上。为了让小女孩不再胆小、不自信,朱萌萌在她早上入园时抱着她进教室,有意识地带她与她交流,在日常交谈中用温和亲切的语气,并通过拉拉手、摸摸头等举动,拉近与她心理的距离,让她感受到老师的关爱。慢慢地,小女孩愿意

与老师交谈了。朱萌萌只要发现她与小朋友交流对话,就及时给予鼓励和表扬,有意识地培养她的交往能力,让她在同学面前树立自信心。经过一段时间的努力,这个小女孩的性格开朗了许多,能够主动与老师、小朋友交流。家长看到孩子的变化喜在心头,对朱萌萌十分感激。近年来,朱萌萌获得了幼儿园优秀教师、优秀班主任的称号,她设计的优质课荣获区二等奖。在荣誉面前她从不骄傲,而是一如既往地做好本职工作,以无私的爱和真挚的感情去感化幼儿,以人格魅力赢得幼儿和家长的尊重,在幼教这片沃土上继续耕耘、奉献青春。

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

高中招生考试信息采集工作开始

本报讯(记者 李文斌)3月12日上午,记者从全市高中阶段招生考试信息采集工作会议上获悉,今年中招信息采集工作实行分级负责、分级管理的办法,按照“谁主管、谁审核、谁负责”的原则,将责任落实到岗、落实到人。会议要求,各县区和市属初中要加强对信息采集工作的宣

传,确保每一所学校、每一名考生、每一个家长都熟悉信息采集流程,并在规定时间内完成信息采集工作。各县区和学校要本着“一切为学生服务”的原则,做好指导、咨询服务工作。完善信息采集和网上报名工作的应急预案,确保信息采集和网上报名工作平稳、有序进行。



3月12日,漯河第一中专组织师生到郾城区特殊教育学校开展志愿服务。本报记者 于文博 摄

临颍县书香校园阅读报告会举行

3月13日,临颍县书香校园阅读报告会在黄龙学校举行,临颍县中小学语文教师及部分班主任等500余人参加了这次阅读报告会。报告会上,南阳十三中高级教师、河南省优秀班主任秦守洁为黄龙学校七(2)班的学生上了“让阅读点亮人生”公开课,并作了“核心素养下的课内外阅读结合实践”主题报告。公开课上,秦守洁带领黄龙学校的学生对鲁迅的散文集《朝花夕拾》进行了整体阅读。李伟锋



3月12日,市城乡一体化示范区西湖学校党支部开展了以“种一棵小树 绿一方净土”为主题的植树活动。王俊亚 摄



3月12日,受降路小学分校少先队开展了“争做绿色小使者”校园爱绿护绿活动。王新惠 摄



3月12日,源汇区实验小学组织教师志愿者到双汇广场开展新时代文明实践推动周系列活动,向附近居民发放宣传单,进行垃圾分类公益宣传。王红 摄

教育简讯

- 3月12日,昆仑路小学举行“学党史 感党恩 跟党走”讲党史故事活动。王丹
- 3月12日,柳江路小学举行“做专业型父母 培养杰出孩子”公益家庭教育讲座。赵凤霞
- 近日,泰山路小学组织师生举行“种植绿色希望 争做文明使者”植树活动。李彩霞
- 3月10日,受降路小学邀请希沃公司培训师为全体教师进行教育信息化应用能力提升专题培训。安华伟
- 3月12日,源汇区召开2021年全区教育工作会。安新岗
- 3月12日,召陵区实验小学开展“拥抱绿色 播种春天”植树活动。李文斌



3月11日,市实验幼儿园开展“绿化环境、美化家园”主题教育活动。王菁 摄

习作园地

下雪了

■受降路小学五(6)班 许峻铭
天冷得人直哆嗦,寒风刺骨。我坐在教室不住地跺着脚。“下雪了!”不知谁喊了一句。同学们都兴奋地跑了出去。我把书往书桌上一扔,一把推开椅子,如闪电般冲了出去。雪花从天而降,悠悠地飘落下来,很长时间才落到地上,好像不愿离开云妈妈的怀抱。雪花

特别洁白,在空中打着转,就像一个身穿白纱裙的公主在空中漫步,那么纯洁,那么美丽!我伸手去接,雪花落在手心,立刻化成了晶莹剔透的水滴,凉凉的。渐渐地,雪下得越来越大、越来越密。操场上小朋友的头顶往书桌上一扔,一把推开椅子,如闪电般冲了出去。雪花从天而降,悠悠地飘落下来,很长时间才落到地上,好像不愿离开云妈妈的怀抱。雪花

童年

■阳光雨露实验小学五(1)班 谢心扬
如果童年是一望无际的天空,那我可能是夜空中一颗闪烁的星星,是蓝天上那一朵柔软的云;如果童年是无边无际的海洋,那我可能是在海里自由自在游泳的小鱼,是海面上展翅翱翔的海鸥……

都是我们喜欢扮演的角色。可大家都不愿意扮演“反派”,每次都会因为角色分配而争论不休。玩乐的时间总是过得特别快,不一会儿,我们就被爸爸妈妈“无情”地拉回家了。现在想起来,当时撅着小嘴、很不情愿回家的我一定很可爱!

我们的“陋室”紧挨着沙澧河公园。风和日丽的日子,我会和小伙伴一起到河堤玩捉迷藏、老鹰捉小鸡还有过家家游戏。善良的“大公主”、恶毒的“二公主”、美丽的“王后”……

小时候,我非常喜欢雨天。不是因为想看雨后的彩虹,而是觉得下雨是一件挺浪漫的事儿。每逢下雨,我就爱打着伞到外面玩。听到雨点落在伞上的声音,我就觉得自己变成了一个精灵,正在雨中欢快地跳舞。夏日的晚上,我和小伙伴们会踏着皎洁的月光,在沙澧河公园尽情地奔跑……

漯河市第二实验小学
庆祝建党100周年

“我与母校共成长”优秀作品展示

感恩母校

■桂鑫蕊
时光荏苒,岁月如梭,转眼间,我的母校已经走过了100年不平凡的历程。母校承载了我太多童年的回忆,“她”是我成长的摇篮,也是我最难忘的地方。关于母校的记忆,是五颜六色、炫丽无比的。有两位老师令我至今难忘。第一位是陪伴我走过小学六年时光的语文老师——孙晓兰。刚入校时,我上课总是不注意听讲。一天下午课间时,孙老师叫住我,说想要去我家家访。吓得我一放学就箭一般冲出了校门,飞奔向在校门口等我的爸爸,迅速蹿上自行车后

座,一边催促爸爸赶紧回家一边不安地张望着校门口,生怕孙老师撵上来。可没多久,我就看到了孙老师瘦削挺拔却有力地蹬着自行车的身影。我犹豫了一下,但心底的恐惧还是让我狠了狠心,继续催促爸爸骑快一点。爸爸心中十分疑惑,终于在听到孙老师的喊声后明白了大概。孙老师气喘吁吁地赶来,和爸爸客观地讲了一下我的情况,提供了一些家庭教育的建议。随后她向我们挥手

再见,骑着自行车离开了。爸爸感慨地说,孙老师真是个负责任的好老师。我当时心中思绪万千,第一次体会到老师的苦心。自那以后,认真听课变成了我自愿去做的一件事。第二位是虽只陪伴过我两年,但却让我觉得相见恨晚的数学老师——李娜。课堂上,她很严格,很会激发大家学习数学的热情,让我们班的数学成绩稳步上升。课堂外,她又是我们亲切的

大姐姐,会带我们出去玩、和我们谈心,会在我们伤心难过时把我们拉进怀里安抚。她非常爱笑,能和大家打成一片。在她当过我们班主任的那两年,班里氛围积极向上,同学们都非常团结、友爱、互助。她善于发现每个人身上的优点,把每个学生都当成自己的孩子,不会因为学习好坏而将我们区别对待。她对我们付出真心,我们也对她崇敬有加。与她有关的记忆太多了,我不会忘记她的温暖怀抱、会心微笑和她的谆谆教诲。在母校建校一百周年之际,我想祝福“她”越来越好。